In der Nacht hatte Paulus eine Erscheinung. Ein Mann aus Makedonien stand vor ihm und bat: „Komm herüber nach Makedonien und hilf uns!“ 
(Apostelgeschichte 16,9 Basisbibel)
Paulus beginnt seine zweite Missionsreise, er besucht mit seinen Gefährten zunächst Orte an der Südküste der heutigen Türkei, die er vorher schon einmal besucht hat. 
Und nun geschieht etwas Interessantes: Der Heilige Geist greift wie ein Navi in ihre Reise ein. Zweimal haben sie eine Idee, wohin es gehen soll, und zweimal heißt es, der Heilige Geist hinderte sie daran. So reisen sie also immer weiter nach Westen, bis sie ans Mittelmeer bei Troas kommen. Das liegt an der Meerenge zwischen Asien und Europa. Hier nun erfahren wir, auf welche Weise der Heilige Geist Paulus die neue Richtung weist: In der Nacht hatte Paulus eine Erscheinung. Ein Mann aus Makedonien stand vor ihm und bat: „Komm herüber nach Makedonien und hilf uns!“ Paulus und seine beiden Begleiter brechen gleich am nächsten Morgen auf und fahren hinüber nach Griechenland. 
Ich kann mir lebhaft vorstellen, mit welchem Elan Paulus zu diesen neuen Ufern aufgebrochen ist. Ein Land der unbegrenzten Möglichkeiten erwartet ihn dort. Dazu noch die innere Gewissheit, dass genau er dort gebraucht wird: „Komm herüber und hilf uns“, sagt der Mann in der Vision. Das sind Motivationen, die einen Menschen zu Höchstleistungen bringen können. Wer sich gebraucht fühlt, wird das eigene Tun als leicht und beglückend empfinden. Wer bei der eigenen Arbeit auch noch viel Raum für eigene Kreativität hat, wird noch fröhlicher arbeiten. Manchmal kann es hilfreich sein, sich selbst davon zu überzeugen, dass man gebraucht wird. Es hilft beim „Rüberkommen“ in neue Umgebungen und neue Lebensabschnitte. Der Unterschied zu einer „Erscheinung“ besteht darin, dass sie überzeugender sein kann als die eigene Stimme: „Du wirst gebraucht“, klingt aus dem Mund einer anderen Person einfach noch besser als aus dem eigenen.
Darum soll die Wochenaufgabe diesmal so lauten: Bitten Sie um Hilfe! Schaffen Sie Situationen, in denen Sie anderen Menschen aus vollem Herzen sagen können: „Hier brauche ich dich!“ Es geht nicht darum, dass Sie hilflos sein müssen. Es geht darum, anderen ein sinnvolles Mitmachen zu ermöglichen. Zusatzaufgabe: Informieren Sie sich über die Arbeit von „United 4 Rescue“, das Bündnis zur Seenotrettung im Mittelmeer! Hier ist die Website: https://united4rescue.org/

